

3. 江伟世. 双黄连促 NK 细胞活性. 中国免疫学杂志 1992; 增刊: 107.
4. 王彩霞, 王井骏. 雾化吸入疗法的应用和进展. 河北医药 1988; 10(22): 34.
5. 张梓荆. 小儿病毒性呼吸道感染与病毒性肺炎. 北京: 中国医药出版社, 1990: 68.
6. Xu KJ, Su KX, Lu YC. Human bioavailability of the

- injection and the aerosol of Shuanghuanglian. CA 1993, 118(20): 417.
7. Xu KJ, Zhang H, Wu LH. Stability of shuanghuanglian aerosol MK. 1993; 33(2): 2366.
8. 张自良. 小儿反复呼吸道感染的免疫特点和防治. 河北医药 1988; 10(2): 31.

(收稿: 1993-04-10 修回: 1995-01-15)

自制复方皮炎净治疗神经性皮炎 40 例

石丽霞 王召华 范中云

我院自 1992 年 3 月~1993 年 11 月用自制复方皮炎净治疗神经性皮炎患者 40 例。并以醋酸氟轻松软膏和黑豆馏油软膏对比作观察, 获满意效果, 现介绍如下。

临床资料 将 80 例经确诊的门诊患者, 随机分成 3 组, 即复方皮炎净组(甲组)40 例, 男 22 例, 女 18 例; 年龄 20~40 岁, 平均 34.2 岁; 病程 6 个月~4 年, 平均 2.5 年。皮损范围 2~13 cm², 平均 8.2 cm², 病损部位面部 8 例, 颈部 16 例, 双肘 12 例, 腿部 4 例。醋酸氟轻松软膏组(乙组)20 例, 男 8 例, 女 12 例; 年龄 25~40 岁, 平均 35.5 岁; 病程 8 个月~3 年, 平均 2 年。皮损范围 1~11.5 cm², 平均 6.8 cm², 病损部位面部 4 例, 颈部 10 例, 双肘 4 例, 腿部 2 例。黑豆馏油软膏组(丙组)20 例, 男 6 例, 女 14 例; 年龄 23~38 岁, 平均 32.5 岁; 病程 6 个月~2.5 年, 平均 14 个月; 皮损范围 1.5~12 cm², 平均 7.6 cm²。病损部位面部 2 例, 颈部 10 例, 双肘 6 例, 腿部 2 例。

治疗方法 复方皮炎净组成: 苦参 150 g, 蛇床子 150 g, 黄柏 100 g, 地肤子 100 g, 白藓皮 100 g, 防风 100 g, 皂刺 100 g, 樟脑 20 g, 薄荷脑 10 g, 苯酚 10 ml, 乙醇 1000 ml, 吐温 80 5 ml, 蒸馏水加至成 4000 ml。制备: 取苦参、蛇床子、黄柏、白藓皮、地肤子、防风、皂刺加水煎煮 3 次, 每次 1 h, 抽滤, 合并滤液, 放置 24 h, 倾取上清液备用; 另将樟脑、薄荷脑、苯酚置乳钵中, 研末加乙醇、吐温 80 摆匀, 静置取上清液分装于 100 ml 密闭塑料瓶内即得。用法: 甲组用复方皮炎净; 乙组用醋酸氟轻松软膏(沈阳市兴齐制药厂生产, 批号为 911101), 丙

组用黑豆馏油软膏(江苏南京六合县制药厂生产, 批号 820920)。3 组均外涂皮损处, 每日 2 次, 20 日为 1 个疗程。

结果 疗效标准 治愈: 20 日内皮疹全部消失, 自觉症状消失; 有效: 20 日内皮疹缩小 50% 以上, 自觉症状不明显; 无效: 20 日内皮疹缩小不足 50%, 自觉症状仍明显。结果甲、乙、丙 3 组治愈分别为 28 例(70%)、16 例(80%)、12 例(60%); 有效分别为 9 例(22.5%)、3 例(15%)、6 例(30%); 无效分别为 3 例(7.5%)、1 例(5%)、2 例(10%); 总有效率分别为 92.5%、95.0%、90.0%。三组比较, 无显著性差异($P > 0.05$)。

随访 1~2 年, 甲组 35 例, 其中治愈 27 例中只有 1 例皮疹处有瘙痒感。有效 8 例中, 4 例继续治疗皮疹已消失, 4 例间断性涂药, 皮疹消退不太显著, 但自觉症状消失; 乙组随访 18 例, 治愈 15 例, 有效 3 例均表现为停药 20 余日后, 皮疹复发并不同程度的加重; 丙组随访 17 例, 治愈的 11 例中有 2 例复发, 有效的 6 例中, 患者因不愿意接受继续治疗, 其中有 3 例皮疹明显瘙痒, 面积亦增大。

体会 中医认为本病为风热或血虚风燥所致, 且具有病程长、易复发的特点, 故我们选用具有散风清热止痒、养血祛风润燥作用的中药制成复方制剂, 不含激素, 涂后无明显刺激感和不良反应, 与醋酸氟轻松软膏和黑豆馏油软膏比较, 该药止痒效果好, 维持时间长, 复发率低; 但该药的需治愈时间和皮疹开始退缩时间较醋酸氟轻松治疗组为长, 与黑豆馏油软膏组相似($P > 0.05$), 这可能是由于两者均为中药制剂, 无激素, 作用特点慢等有关, 这将有待于更进一步的深入研究。

(收稿: 1994-02-10 修回: 1995-01-25)